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Θα ήθελα, αδελφοί μου, να σας παρακαλέσω να προσέξουμε το 
θέμα του αγώνα του πνευματικού. Διότι είναι μέσα στην παράδοση της 
Ορθοδοξίας, του Ευαγγελίου του Χριστού μας, ότι δεν νοείται Χριστιανός 
που να μην αγωνίζεται. 

 
Παλαιότερα επειδή οι Χριστιανοί μας ήσαν πιο κοντά στην Εκκλησία 

και ζούσαν περισσότερο εκκλησιαστική ζωή, αγαπούσαν την άσκηση, 
αγαπούσαν τις νηστείες, τις ορθοστασίες στην Εκκλησία, τις μακρές 
ακολουθίες της Εκκλησίας, τις προσευχές, τις αγρυπνίες. 

 
Σήμερα όμως που μας έχει επηρεάσει και εμάς τους Χριστιανούς το 

κοσμικό πνεύμα, που είναι ένα πνεύμα να καλοπερνούμε, να θεραπεύ-
ουμε τα πάθη μας και την σάρκα μας και την φιλαυτία μας, και εμείς οι 
Χριστιανοί έχουμε αρχίσει και χάνουμε αυτό το ασκητικό πνεύμα. 

 
Δεν μας αρέσουν πια αυτές οι ωραίες νηστείες, οι σαρακοστές, οι 

αγρυπνίες, οι προσευχές, η εγκράτεια. Αλλά βλέπετε σήμερα – με πολύ 
πόνο βέβαια το βλέπουμε – και την Μεγάλη Εβδομάδα ακόμα άνθρωποι 
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Χριστιανοί να καταλύουν και να μη τους πειράζει ο λογισμός, ότι θα 
έπρεπε τέτοιες μεγάλες και πάνσεπτες εορτές του Πάθους του Κυρίου και 
αυτοί να συμμετέχουν στο Πάθος του Κυρίου και να κάνουν μία νηστεία 
και μία εγκράτεια. 

 
Τώρα λοιπόν, εσείς που ήρθατε στο Άγιον Όρος και είδατε ότι με την 

Χάρη του Θεού γίνεται αγώνας πνευματικός εδώ – βέβαια και εσείς είσθε 
καλοί Χριστιανοί και αγωνίζεσθε – αλλά τώρα ακόμα περισσότερο και 
εσείς να φιλοτιμηθείτε κάθε ημέρα να κάνετε ένα αγώνα για την αγάπη 
του Χριστού και την σωτηρία των ψυχών σας. 

 
Να αφιερώνετε λίγο περισσότερο χρόνο στην προσευχή. Γιατί 

μπορεί κανείς να είναι Χριστιανός, άμα δεν ξεκινήσει την ημέρα του με 
προσευχή; Ας θυσιάσουμε λίγο από τον ύπνο· να σηκωθούμε λίγο νωρί-
τερα να κάνουμε την προσευχή μας, δέκα λεπτά ένα τέταρτο μισή ώρα, 
και μετά να ξεκινήσουμε για την εργασία μας. Όχι με ένα σταυρό. Κάνουμε 
τον σταυρό μας και ξεκινάμε. Αυτό δεν είναι θυσία για τον Θεό. 

 
Βέβαια καλό είναι να κάνεις και τον σταυρό σου και να ξεκινήσεις,  

παρά να μη κάνεις τίποτα, αλλά ο Θεός θέλει κάτι περισσότερο από εμάς. 
Θέλει να προσευχηθούμε, θέλει να κοπιάσουμε λίγο στην προσευχή. Το 
βραδάκι που γυρίζουμε από την εργασία μας λίγο κουρασμένοι, πάλι να 
αφιερώσουμε λίγη ώρα στην προσευχή, έστω και αν νυστάζουμε, έστω και 
αν είμαστε κουρασμένοι. Να κοπιάσουμε λίγο για την αγάπη του Θεού, 
και με τον κόπο να δείξουμε την αγάπη μας προς τον Θεό. 

 
Να νηστεύουμε Τετάρτες και Παρασκευές. Δεν είναι τίποτα δύσκολο 

πράγμα να τρώμε λαδερό φαγητό· είναι και υγιεινό πράγμα. Αλλά εμείς 
να μη το κάνουμε επειδή είναι υγιεινό· να το κάνουμε για την αγάπη του 
Χριστού. Να θυσιάσουμε κάτι από την καλοπέραση της κοιλιάς χάριν της 
αγάπης του Χριστού. Και μακάρι να νηστεύαμε και να τρώγαμε και νερό-
βραστα, όπως είναι και λένε οι κανόνες της Εκκλησίας. Αλλά εσείς βέβαια, 
επειδή είσθε μέσα στον κόσμο και αναπνέετε και τα καυσαέρια και τόσα 
μικρόβια, άμα έχετε εξάντληση, ας τρώτε και λίγο λάδι Τετάρτη και 
Παρασκευή. Οι δυνάμενοι ας τρώνε και αλάδωτο. Ευλογία θα έχουν από 
τον Θεό. 
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Και να διδάσκουμε και τα παιδιά μας έτσι, διότι επειδή εμείς οι 
μεγαλύτεροι δεν εγκρατευόμαστε και δεν νηστεύουμε και δεν κοπιάζουμε 
για την αγάπη του Θεού, δεν διδάσκουμε και τα παιδιά μας σωστά. 

 
Και τα παιδιά μας γίνονται άνθρωποι φίλαυτοι, γίνονται εγωιστές, 

και δεν θέλουν τον Θεό, αλλά την κοιλιά τους θέλουν και τις απολαύσεις 
τις σαρκικές. Και μετά, αφού περιφρονούν τις εντολές του Θεού και τον 
ίδιο τον Θεό, δεν θα περιφρονήσουν μετά και τους γονείς τους στην ζωή 
τους; 

 
Όταν όμως το παιδί μάθει από μικρό, βλέποντας τον πατέρα του και 

την μητέρα του να αγωνίζεται και να εγκρατεύεται και να προσεύχεται, 
δεν θα μάθει και αυτό να αγωνίζεται και να εγκρατεύεται και να προσεύ-
χεται για την αγάπη του Χριστού; Δεν θα μάθει να δοξάζει τον Θεό με την 
ζωή του, αλλά να τιμά και τους γονείς του, όπως είναι και το θέλημα του 
Θεού; 

 
 
Από το βιβλίο: Αρχιμανδρίτου Γεωργίου, Ομιλίες σε ακίνητες 

Δεσποτικές και Θεομητορικές Εορτές. Έκδ. Ι.Μ. Οσίου Γρηγορίου, Άγιον 
Όρος 2015, σελ. 46. 
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